
Якщо порівнювати особливості ролі генеративного і вегетативного поновлення для таких життєвих 
форм як дерева і кущі, то загально можна сказати наступне. Незважаючи на те, що у кущів порівняно з 
деревами на генеративний період розвитку припадає значно більша частка загального онтогенетичного циклу, 
роль вегетативного розмноження у них значно вища. За рахунок останнього кущі переважно й омолоджуються 
чи відновлюються, якщо поступово відмирає стара рослина. Також за рахунок саме вегетативного розмноження 
вони поширюються на суміжні територіально близькі ділянки. У менш сприятливих лісорослинних умовах роль 
вегетативного поновлення зростає.

За допомогою генеративного поновлення у деревних рослин із життєвою формою куща освоюються 
більш віддалені ділянки. Хоча на своїх початках цей процес сприймається як спорадичний та менш значимий, у 
перспективі він створює локалітети для майбутнього інтенсивного вегетативного поновлення. У життєвої 
форми дерева теж спостерігаються аналогічні процеси, але виражені вони менш інтенсивно.

Наведені загальні тенденції розмноження дерев і кущів, додатково мають свої особливості, притаманні 
тим чи іншим видам. Таке комплексне почергове генеративне і вегетативне поновлення одного й того ж виду 
сприяють як закріпленню за собою зайнятих територій та освоєння нових ділянок, так і оновленню 
(омолодженню) стадійного розвитку особин.

Отже, підсумовуючи можна констатувати, що помітна частина рослин інтродукованої дендрофлори 
природно розмножується вегетативним способом. При цьому мають місце як підземне, так і надземне 
вегетативне поновлення. У першому випадку виділено два типи поновлення: від підземних пагонів і, власне, від 
коренів. У другому -  поновлення йде за рахунок паростків від сплячих бруньок, розміщених під камбіальним 
шаром у деревині нижньої частини стовбура. Із інтродуцентів, що природно поновлюються вегетативно та у 
яких висока вірогідність можливого потенційного інвазійного впливу, у першу чергу слід назвати такі: 
Сеіазігиз зсапсіепз, ЗогЬагіа зогЬі/оІіа, Сотш  аІЬа, РоЬіпіа рзеийоасасіа, Ріегосагуа ріегосагра, Нірроркае 
гкатпоісіез, Р агікепосіззиз диіпдие/оііа, Оіетіїїа гтііагіз, Оіетіїїа зеззіїі/оііа.
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ АУТФІТОСОЗОЛОГІЇ МІСТА КРЕМЕНЦЯ

В статті подаються рослини, що відносяться до різних охорониш категорій світу й України й 
зростають на території міста Кременця та його околицях. Наводиться екологічний аспект аутфітосозології 
даної території. Зроблена спроба запобігти зникненню рослин в зв'язку з антропогенним фактором.

Ключові слова: рослинність, флора.

Перший глобальний „червоний список” рідкісних та зникаючих рослин світу видала Міжнародна 
спілка охорони природи та природних ресурсів (ШСИ -  Іпіегпаїіопаї Ііпіоп Гог Сопзегуаіоіп оґИаІиге апсі №іига1
Кезоигсез) в 1998 році. Він містив 33798 видів судиннг 
складала 270 тисяч видів [\Уа11:ег, Оіііеі, 1998; Мося

х рослин, а загальна кількість світових рослин в ньому 
сін, 1999]. До цього „червоного списку”, як рідкісні

категорії потрапли лише 3 види зіноваті (Скатаесуіізиз Ьіоскіапиз (Рсті.) Кіазк., Ск. расгозкіі (У.І.Кгесг.)
і
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Кіазк., Ск. роіоіісиз (Віоскі) Кіазк.), що зустрічаються на території району дослідження. Це пояснює те, що на 
даній території уже діє природоохоронна система, що включає Кременецькі гори, як філіал заповідника 
„Медобори”. Але це може бути й спричинене браком інформації. Ми вважаємо, що до нього слід внести хоча б 
такі види, як ЗаШа сгетепесепзіз Везз., Неііапікетит сапит (В) Байту,., ЕиркогЬіа моїкупіса Без з.

До іншого списку рідкісних та зникаючих рослин, що був оголошений на Бернській конференції, із 
рослин, що зростають на території м.Кременця та його околиць, включені Огасосеркаїит аизігіасит і  та 
СургіреВіит саісеоїт В

Наука про охорону рослинного світу називається фітосозологія. В.І.Чопик [1970, 1978] вперше поділив 
її на два окремих розділи: аутфітосозологію та синфітосозологію. Останні роки все частіше ці напрямки 
використовуються при дослідженні регіональних флор і стають об'єктами досліджень кандидатських і 
докторських дисертацій.

Матеріали і методи
Вивчаючи аутфітосозологічний стан флори м.Кременця та його околиць ми користувались принципом 

А.І. Толмачова [1970], за яким повну картину структури флори дає спектр 10 провідних родин. Аналіз цього 
спектру показує, що для флори Кременця, в кількісному відношенні, домінуючими є небагато родин. Десять 
провідних родин розміщені у такому порядку: Азіегасеае -  ПО, Роасеае -  79, Ьатіасеае -  52, Ковасеае -  49, 
Капипсиїасеае -  42, РаЬасеае -  40, ЗсгорЬиІагіасеае -  36, Аріасеае -  ЗО, Вога^іпасеае -  28, СагуорНуІІасеае та 
Вгаззісасеае -  23.

Спочатку склали конспект флори, де вже окремим пунктом відмічали охоронний статус кожного виду. 
Пізніше зробили картування даних видів в районі дослідження.

Результати і обговорення
Наші дані показують, що видів, які охороняються на території м.Кременця та його околиць, 

налічується 36 (на прикладі 10 модельних родин). Серед них є такі, які занесено до „Красной книги СССР”, 
першого та другого видання „Червоної книги УРСР” та „Червоної книги України. Рослинний світ”. Усі рідкісні 
види поділені за шкалою, що прийнята комісією по зникаючим і рідкісним видам МСОП та дещо 
конкретизована В.І. Чопиком [1978]:
0 -  можливо зниклі види (зустрічалися 100-200 років тому - Асопііит Ьеззегапит Апсіп., Ресіісиїагіз ехаїїаіа 
Везз., Оисіуіогкіга Ігаипзіеіпегі (5аиІ.) Зоо. );
1 -  дуже рідкісні види, для яких існує загроза зникнення (лише поодинокі місцезнаходження -  Воігускіит 
Іипагіа (В) Зм., ЕиркогЬіа уоікупіса Везз., Веіиіа кіокоуіі 2сп>егиска, Огасосеркаїит аизігіасит Б. );
2 -  рідкісні види, але не зникаючі. Відомо 5-15 місцезростань (Аіопіз метаїіз В, Ерірасііз аігогиЬепз (Нсф/гп. ех 
Ветк.) Зскиїї, Бізіега оуаіа (і.) И. Вг., МеІШіз загтаїіса Кіок., АШит зігісіит Зскгасі.);
3 -  малопоширені види, число популяцій яких інтенсивно скорочується в останні роки (Бусоросііит сіауаіит В, 
ИвоШа пісіиз-а\’із (В) Віск., Міпиагііа аисіа Кіок., Ріаіапікега Ьі/оііа (Б.) Віск.);
4 -  рідкісні види про яких немає достатньо інформації (Риїзаііііа угапсйз ІУепсі., ЗаОіа сгетепесепзіз Везз., 
Зепесіо Ьеззегапиз Міпсіег., Сургіресііит саісеоіиз Б.).

Регіонально-рідкісними видами на території м.Кременця є: Оіапікиз рзеисіозегоіітз Віоскі, Міпиагііа 
аисіа Кіок., Огікапіка Іиіеа (Б.) А. Кегпег ех Ц'еіізі., Ресіісиїагіз ехаїїаіа Везз., Уісіа уіііоза Воік., Муоюііз 
іисіотіїае 2аVе^иска, Теисгіит топіапит Б., Меіііііз загтаїіса Кіок., Ткутиз тагзскаїїіапиз У/іІШ., Т. росіоіісиз 
Кіок. еі Зкозі. тощо.

За нашими даними, охорони потребують такі види, як: УегЬазсит йепз'фогит ВегІоБ, У. ркоепісеит Б.. 
Уізсагіа тіуагіз Вегпк., Уегопіса огскісіеа Сгапіг., Оіуііаііз угапсііфіога МіІБ, Иаскеїіа сіе/іеха \УакІеЬ., Оаіеорзіз 
апуизіі/оііа Екгк., Реіазіїез куЬгШиз (Б.) Саегіп., Ме%. е( ЗскегЬ., Сагііпа ЬіеЬегзІеіпіі Вегпк. ех Ногпет, Лгіпеа 
саісагеа Кіок., Сепіаигеа гкепапа Вогеаи, Зсопопега ригригеа Б. та інші.

З флори м. Кременця та його околиць під впливом антропогенного фактору, очевидно, повністю зникли 
такі види, як: Риїзаііііа угапсііз ІУепсі., Апетопе Іаха ,1т., Сургіресііит саісеоіиз Б., Асопііит Ьеззегапит Атігг., 
А. т о ї^ іс и т  Насц., А. чагіе£аІит Б. Зникнення будь-якого виду рослин руйнує встановлені зв'язки, як у 
рослинному угрупованні зокрема так і в екосистемі вцілому, а тому охорона рослин набуває екологічного 
аспекту і потребує радикальних дій.

Висновки
Для покращення стану аутфітосозологічних показників необхідно:

1. провести еколого-хорологічне дослідження місцезростань видів 0 -  1 категорій з метою виявлення стану 
збереження їх популяцій на території Західного Поділля;
2. дослідити стан популяцій рідкісних видів 4 категорії охорони, визначити динаміку ареалу популяції на цій 
основі і розробити конкретні рекомендації щодо їх охорони;
3. розробити заходи до репатріації популяцій зниклих видів або тих, що знаходяться на межі зникнення;
4. встановити інформаційні щити з фотографіями рослин, що знаходяться на межі зникнення або є регіонально- 
рідкісними;
5. шукати нові методи охорони біорізноманіття.
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ФЛОРИСТИЧНЕ РІЗНОМАНІТТЯ РЕГІОНАЛЬНОГО 
ЛАНДШАФТНОГО ПАРКУ „ЧЕРНІВЕЦЬКИЙ” 

(БУКОВИНСЬКЕ ПЕРЕДКАРПАТТЯ)

Досліджена систематична структура флори передгірської частини РЛП „ Чернівецький 
Встановлено таксономічне багатство, виділений раритетний компонент. За оцінкою різноманіття визначена 
типовість та унікальність території РЛП як заповідного об ’єкту в межах Буковинського Передкарпаття. 

Ключові слова: флора, охорона.

Вступ
Збереження ландшафтного і біологічного різноманіття в умовах сьогодення особливо тісно пов’язане з 

удосконаленням структури природно-заповідного фонду (ПЗФ) та збільшенням ступеню заповідності територій 
конкретних фізико-географічних районів. При цьому найдієвішим заходом для об’єднання локалізованих 
внаслідок антропогенної тарнсформації природних комплексів є створення заповідних об’єктів 
поліфункціонального призначення -  регіональних ландшафтних парків (РЛП), які в регіональній екомережі 
виконують роль природних ядер. ПЗФ Чернівецької області включає 310 об’єктів різних категорій (показник 
заповідності 8%), серед яких чільне місце займає РЛП „Чернівецький”[5]. Створений в 1996 році, він є 
найбільшим за площею природоохоронним об’єктом, який охоплює приміську зону і забезпечує збереження 
природних екосистем в межах 4-х адміністративних районів. До його складу входять лісові масиви 6-ти 
лісництв та декількох господарств агропромислового комплексу (табл.1.). Загальна площа РЛП складає 21504,2 
га -  з них 13440,2 га належать до Передкарпаття (Прут-Сіретське межиріччя), а 8064 га -  до лісостепової зони 
(Прут-Дністровське межиріччя).

Таблиця 1. Структура території РЛП „Чернівецький”.

Адміністративний район Лісництво, квартал Площа, га
Сторожинецький Сторожинецьке, 1-35 3026

Кучурівське, 1-36 2178
Агропромислові г-ства 1603,2

Глибоцький Кузьминське, 1-42; 44-54 2599
Кіцманський Ревнянське, 1-27 2560

Агропромислові г-ства Г 1474
Новоселицький Чорнівське, 1-91 5066

Садгірське, 1-60 2998
Всього 21504,2
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